

Годъ 50-й.

Среда, 11-го Ноября.

1887 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ,
Олонецкомъ Губернскомъ Правлени.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются
напечатанія частныхъ объявлений.

при
№



87.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Циркуляръ. О ветеринарно-полицейскихъ мѣрахъ. — Объявленія. — Часть неофиціальная. Отечественная хроника. Телеграммы. Торжественное общее собрание. Москва, Архангельскъ. О спасеніи Французского парохода. Древня
пещера. Мурманскій-Берегъ. — Олонецкая хѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Общее собраніе членовъ комитета. Наступленіе зимы и пути сообщеній. Яр-
марки. — Иностранный извѣстія. Телеграммы. Балканскія дѣла. — Справочныи указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИ-
ЧЕСТВА, съ Августѣйшими Дѣтьми,
выѣзжаютъ 5-го ноября изъ Фреден-
сборга; прибываютъ 6-го числа въ
Берлинъ, откуда вечеромъ выѣзжаютъ
на Верхболово.

Дѣйствія Правительства.

Циркуляръ за министра внутрен-
нихъ дѣлъ, товарища министра,
губернаторамъ.

(30-го сентября 1887 года, № 1,608).

О дополнительныхъ испытаніяхъ на зва-
ніе фельдшера для производства въ клас-
сный чинъ по законамъ 14-го мая 1885
года и 8-го декабря 1886 года.

Однимъ изъ врачебныхъ отдѣлений воз-
бужденъ вопросъ: можетъ ли быть разрѣ-
шено лѣкарскимъ ученикамъ и фельдшерамъ,
которые держали экзаменъ по прежнимъ
программамъ, дополнительное испытаніе для
полученія права на чинъ по сокращенному
сроку, согласно 2 п. Высочайшии утвержден-
ныхъ 14 мая 1885 года и 8 декабря 1886
г. мнѣніи государственного совѣта, и въ
чемъ именно такое испытаніе должно состоять.

Вслѣдствіе сего, въ дополненіе къ цирку-
лару, отъ 28-го января 1887 года, за №
168, имѣю честь сообщить вашему превосхо-
дительству, для руководства въ надлежащихъ
случаяхъ, что лѣкарскіе ученики и фельд-

шеры, не выдержавшіе экзамена по програм-
мамъ 19-го октября 1872 года (въ фельд-
шерскихъ школахъ) или 10-го февраля 1883
года (при врачебныхъ отдѣленахъ), могутъ
быть допускаемы къ дополнительнымъ испы-
таніямъ, по медицинскимъ предметамъ, въ
предѣлахъ той или другой изъ вышеозна-
ченныхъ программъ, только въ томъ случаѣ,
если представить свидѣтельство о выдер-
жаніи экзамена изъ общеобразовательныхъ пред-
метовъ въ объемѣ курса прогимназіи.

О ветеринарно-полицейскихъ мѣ- рахъ противъ чумныхъ эпизоотій.

Для огражденія сельского хозяйства отъ
тяжкихъ потерь, причиняемыхъ чумными
эпизоотіями, министерство внутреннихъ дѣлъ,
по соглашенію съ подлежащими вѣдомствами,
приняло, прежде всего, зависящія ветеринар-
но-полицейскія мѣры къ полному, по воз-
можности, разобщенію мѣстнаго скота отъ
гуртовъ, которые служили главною причиной
появленія и распространенія чумы, по пути
ихъ слѣдованія въ центральныи и сѣверныи
губерніи Имперіи. Съ этой цѣлью въ наз-
ванныхъ мѣстностяхъ постепенно было пре-
кращено движеніе гуртовъ по грунтовымъ
дорогамъ и за послѣдніе четыре года вве-
дена обязательная посадка убойного скота
почти на всѣхъ желѣзныхъ дорогахъ Евро-
пейской Россіи по уменьшенному, — насколько
оказалось возможнымъ, — тарифу. Всѣдѣ
тѣмъ былъ установленъ, по соглашенію съ
мѣстными властями и общественными учре-
жденіями, порядокъ движения скота изъ од-
ной губерніи въ другую и определены усло-
вія впуска его изъ Сибири, Кавказа и дру-
гихъ окраинъ Россіи.

Новые условия передвиженія убойного скота и въ особенности воспрещеніе перегонять его по грунтовымъ дорогамъ, по мнѣнию вѣ-
которыхъ сторонниковъ свободной торговли
скотомъ, должны были повести къ значи-
тельному возвышению стоимости мясныхъ
продуктовъ въ столицахъ и вообще къ улад-
ку торговли этого рода, но, въ дѣйствитель-
ности, опасенія эти не оправдались. Рыноч-
ные цѣны на мясные продукты за послѣднія
пять лѣтъ не только не повысились, но да-
же показываютъ наклонность къ пониженію,
а число лицъ, торгующихъ скотомъ, значи-
тельно увеличилось и, при помощи усилив-
шейся конкуренціи, представилась возмож-
ность ставить на рынки въ достаточномъ
количество не только привозный, но и от-
кормленный мѣстный рогатый скотъ.

Введеніе означенныхъ мѣръ потребовало
значительныхъ расходовъ на содержаніе
втрое увеличенного комплекта ветеринаровъ
для надзора на желѣздорожныхъ станци-
яхъ, ярмаркахъ, полевицнахъ, а равно пут-
яхъ для передвиженія гуртоваго, чумацкаго
и рабочаго скота по грунтовымъ трактамъ,
но вмѣстѣ съ тѣмъ оно обеспечило полную
возможность безъ промедленія примѣнять
мѣру убиванія не только къ явно чумнымъ
животнымъ изъ гуртоваго скота, но и къ
подозрѣваемымъ въ зачумленіи, у которыхъ
температура тѣла оказывалась возвышенной
(40° Ц.).

По устраненіи главной причины распрос-
траненія чумы гуртовымъ скотомъ и по уста-
новленіи съ 1886 года особыхъ правилъ для
безопасной перевозки невыдѣланыхъ кожъ,
министерство внутреннихъ дѣлъ, по согла-
шенію съ министерствомъ государственныхъ
имуществъ, приступило къ примѣненію ко-

ренихъ ветеринарно - полицейскихъ мѣръ противъ чумы на мѣстномъ рогатомъ скотѣ, распространивъ на всѣ сѣверныи и центральныи губерніи дѣйствіе закона 3-го іюна 1879 г. объ убиваніи зачумленныхъ и подозрѣемыхъ въ зачумленіи животныхъ изъ мѣстнаго скота.

Изъ полученныхъ къ концу октября сего года официальныхъ свѣдѣній о ходѣ чумной эпизоотіи за первые восемь мѣсяцевъ настоящаго года видно, что въ текущемъ году были совершенно избавлены отъ чумной эпизоотіи 30 сѣверныхъ и центральныхъ губерній, вмѣсто 10—22, остававшихся иногда въ послѣднее десятилѣтіе отъ нея свободными; въ 13 губерніяхъ хотя и были случаи заболѣванія скота чумою, но эпизоотія не развивалась до прежнихъ размѣровъ и быстро была прекращаема, такъ что потери отъ нея, среднимъ числомъ, на каждую губернію не превышали 84 головъ. Наконецъ, и въ остальныхъ центральныхъ и сѣверныхъ губерніяхъ Европейской Россіи потери скота отъ чумы, сравнительно съ прежнимъ временемъ, уменьшились болѣе чѣмъ въ два раза.

Независимо отъ сего, въ теченіи зимнихъ мѣсяцевъ 1886 года убиваніе зачумленныхъ животныхъ иль мѣснаго стеною скота было введено, въ видѣ временнай мѣры, въ нѣкоторыхъ уѣзлахъ южныхъ губерній. Результаты примѣненія этой мѣры въ 80-ти поселеніяхъ губерній, Воронежской, Харьковской, Екатеринославской, Полтавской, Херсонской и Донской области несомнѣнно доказали, что убиваніе зачумленныхъ животныхъ съ одинаковымъ успѣхомъ можетъ служить для быстраго прекращенія чумныхъ падежей вообще во всей Европейской Россіи, не взирая на различие въ породахъ скота и разнообразіе въ условіяхъ его содержанія.

Руководствуясь указаніями опыта, министерство внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министерствомъ государственныхъ имуществъ, признало возможнымъ распространить, съ 1888 года, обязательное убиваніе зачумленныхъ и подозрительныхъ животныхъ изъ мѣстнаго рогатаго скота во всей вообще европейской части Имперіи; въ текущемъ же году, въ виду важности затрагиваемыхъ этой мѣрою частныхъ и общественныхъ интересовъ, а также весьма значительныхъ расходовъ, потребныхъ для обязательного ея выполненія, министерство испросило Высочайшее разрешеніе отнести на специальныи средства министерства всѣ издержки, необходимыи для выдачи вознагражденія за убитый скотъ, и прочие расходы по убиванію чумнаго мѣстнаго скота въ губерніяхъ: Астра-

ханской, Екатеринославской, Полтавской, Таврической, Харьковской, Херсонской, области войска Донскаго и на Сѣверномъ Кавказѣ.

Изъ полученныхъ въ настоящее время свѣдѣній видно, что въ поименованныхъ выше южныхъ губерніяхъ и областяхъ потери скота отъ чумы сократились сравнительно съ прежнимъ временемъ, въ среднемъ выводѣ, болѣе чѣмъ въ $4\frac{1}{2}$ раза.

Въ общемъ выводѣ результаты ветеринарно-полицейскихъ дѣйствій противъ чумныхъ эпизоотій могутъ быть призваны весьма благопріятными, окончательное же введеніе въ предѣлахъ Европейской Россіи этихъ, принятыхъ уже въ прочихъ государствахъ Европы, цѣлесообразныхъ мѣръ противъ чумной эпизоотіи должно иметь непосредственнымъ послѣдствиемъ открытие рынковъ Западной Европы для сбыта нашего рогатаго скота, такъ какъ чумная эпизоотія до сихъ поръ служила постояннымъ предлогомъ для стѣсненія русской отпускной торговли.

Объявленія.

Лодейнопольскій городской голова назначивъ собранія обывателей города Лодейного поля, для выбора гласныхъ Лодейнопольской городской думы, на четырехъ лѣтіе съ 1886 года: по первому разряду—16 числа ноября 1887 г., и по второму—17 числа того же мѣсяца, оба въ 11 часовъ утра,—покорявшися просить лицъ, имѣющихъ право участія въ избраніи, пожаловать въ назначенное время въ Лодейнопольскую городскую управу. Видѣть съ симъ объясняется, что собранія по упомянутымъ предметамъ назначенныя на 23 и 24 ноября—отменены, и потому вызовъ на то число недѣлѣгитимъ.

Бродяги.

Отъ Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда симъ объясняется, что взяты подъ стражу бродаги, называвшіеся: 1) Михаиломъ Марковымъ Пенекаловымъ; примѣты его слѣдующія: росту 2 аршина $7\frac{1}{2}$ вер., крѣпкаго тѣлосложенія, около 60 лѣтъ отъ роду, волосы на головѣ, усахъ, бородѣ и бровахъ светлорусые, глаза темно-бронзовы, носъ, ротъ, подбородокъ правильные, лицо чистое; на большомъ пальцѣ правой руки отрубленъ одинъ суставъ. и 2) Матвеемъ Никитинымъ Гошковымъ; примѣты его слѣдующія: росту 2 ар. $5\frac{1}{2}$ вер., крѣпкаго тѣлосложенія, около 40 лѣтъ отъ роду, волосы на головѣ черные, усы, борода, брови темнорусые, гла-

за темно-бронзовы, носъ продолговатый, ротъ, подбородокъ умѣренные, лицо чистое, продолговатое. Всякій, кто знаетъ означенныхъ бродагъ, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Г. Кронштейнъ, жит. Рождественской части, 1 участка, по Невскому проспекту въ д. № 13, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы статского советника Любови Николаевны Турчаниновой 8,000 р. съ % по 9 на 100 съ 15 апрѣля 1886 года по закладной и за судебныи издергки 416 р. 35 коп., будетъ производиться 27 января 1888 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго купцу Селиверсту Ивановичу Забѣжкину, заключающагося въ деревянномъ домѣ съ строеніями и землею въ количествѣ 157 и $\frac{2}{3}$ кв. саженъ, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 уч., по Грязной и Проливантской улицамъ, подъ № по табели 1846 года—452, а 1874 года—323 и полицейскими 10, 12 и 2. Имѣніе это заложено С.-Петербургскому городскому кредитному обществу за 3,800 р.; г. Турчаниновой за 8,000 р. и Ермакову за 3,500 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкою суммы 8,000 руб.

— Отъ Архангельскаго губернскаго правленія объявляется, что вѣдомствѣ ходатайства Архангельскаго городскаго полицейскаго управления, въ присутствіи прѣволія 10 числа июня мѣсяца будущаго 1888 года, съ 12 часовъ дня, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, будетъ продаваться принадлежащее крестьянину Степану Бѣлову недвижимое имѣніе, находящееся въ г. Архангельскѣ, 1 части, 3 околодка, заключающееся въ двухъ-этажномъ деревянномъ домѣ съ надворными строеніями и землею: длинника 38 саж. о поперечнике 10 саж. Имѣніе этого продается на пополненіе долговъ Бѣлова разными лицами въ суммѣ 6,777 руб. 25 коп. и оцѣнено въ 820 р. Желающіе торговаться на означенное имѣніе могутъ рассматривать бумаги, до публикаціи и продажи относящіяся, въ канцеляріи втораго отдѣлѣнія губернскаго правленія ежедневно, кроме праздничныхъ и табельныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 пополудни.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію Волынскаго губернскаго правленія, для удовлетворенія частныхъ долговъ двори-

ния Антона и дѣтей его Феликса, Леона и Марія Прушинскихъ, на сумму 110905 р. 66 к., будетъ продаѣться съ публичныхъ торговъ, принадлежащее Прушинскимъ, недвижимое имѣніе, состоящее Волынской губ., Ровенского уѣзда, 2-го стана, въ селѣ Синевомъ и дер. Желянкѣ, въ коихъ числится земли въ черезполосномъ владѣніи съ мѣстными крестьянами и церковною 4963 дес. 239 саж., въ томъ числѣ усадебной 7 дес. 576 саж., сѣнокосной 13 дес. 1425 саж., выгонной 12 дес. 88 саж., подъ садомъ 4 дес. огородомъ 1 дес., лѣсомъ 69 дес. 1488 саж., пахатной 24 дес. 1430 саж., неудобной 2362 дес. и въ пользованіи чиншевиковъ 4840 дес. 70 саж.; строеній: господскій домъ деревянный, два флигеля, и разныя хозяйственныя постройки и въ дер. Желянкѣ водяная мельница. Въ имѣніи всѣхъ дворовъ чиншевиковъ числится 227, которые платятъ чинша 4348 р. Оцѣнено по 10 лѣтней сложности чистаго дохода въ 35920 р. Продажа эта послѣдняя и окончательная, будетъ производиться въ срокъ торга, 10 декабря 1887 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись, планъ и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что во исполненіе указа правительства сената, для пополненія штрафа въ сборный тюремный капиталъ, 1000 руб. и коробочнаго сбора 4500 руб., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе Могилевскаго мѣщанина Ицки Израилева и жены его Нехамы Берковой Мейлихановъ, состоящее въ губернскомъ г. Могилевѣ, 1 ч., 3 уч., по Маковецкому переулку, подъ № 830, заключающее въ себѣ: каменный 3 этажный домъ, при немъ каменная въ три этажа пристройка, крытыя желѣзомъ, длиною домъ 8 саж. 2½ арш., пристройка 4 саж. 2 арш. и ширину домъ съ одной стороны 4 саж. 1 арш., а съ другой 5 саж. и пристройка 3 саж., во дворѣ каменный 2 этажный флигель, длиною 4 и ширину 3 саж., съ пристройкою, деревянный погребъ, земли принадлежитъ 140 кв. саж., оцѣнено въ 3580 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 7-го декабря 1887 года, съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію Кіевскаго губернскаго правленія, для удов-

летворенія частныхъ долговъ мѣщанина Виктора Федорова Корецкаго, всего на сумму 7283 руб. 56 коп. съ процентами, будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ, принадлежащее Корецкому имѣніе, состоящее: Кіевской губерніи, Черкасскаго уѣзла, 1 стана, въ мѣстечкѣ Смѣла, заключающее въ себѣ: 1) деревянный доиль длиною 22, ширину 10½ аршинъ, крытъ гонтомъ, флигель деревянный длиною 21, ширину 8 арш., крытъ соломою, два амбара, навѣсъ, еще флигель, крытый соломою, длиною 16, ширину 7 арш., два погреба и садъ, оцѣнено въ 2000 руб., и 2) двѣ вѣтрянныя мельницы, деревянныя, крытыя желѣзомъ, при нихъ деревянный старый домъ и навѣсъ, оцѣнены въ 1420 руб. Имѣніе это находится на землѣ графовъ Бобринскихъ, коей числится при домѣ 1150 кв. саж. и мельницахъ 793 кв. саж., земля эта не продается. Продажа эта послѣдняя и окончательная будетъ производиться каждому имѣнію отдельно, въ срокъ торга 7-го декабря 1887 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3).

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №: 40 Эстляндскихъ, 42 Владимірскихъ и Московскихъ, 44 Смоленскихъ и 115 Таврическихъ губ. вѣд.

За вице-губернатора,

Совѣтникъ Каверзнеvъ.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ХРОНИКА.

Его Императорское Высочество Великий Князь Георгий Михайловичъ, 31-го октября, возвратился въ Петербургъ изъ Боржома (Кавказъ).

Его Императорское Высочество Генераль-Испекторъ по инженерной части, Генераль-Фельдмаршалъ Великий Князь Николай Николаевичъ Старшій, 29-го октября, въ 10¾

часа утра, осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ Николаевскую инженерную академію и училище. Пробывъ полчаса въ среднемъ юнкерскомъ классѣ на лекціи фортификаціи, читанной полковникомъ Плюцинскимъ, Его Императорское Высочество обошелъ затѣмъ всѣ классы и, посѣтивъ церковь училища направился въ рекреаціонную залу, где были собраны юнкера, предназначенные къ производству въ портупей-юнкера. Поздравивъ ихъ, Великий Князь собственноручно раздалъ имъ темляки. Здѣсь же, по сообщенію „Русск. Инвал.“, были представлены Его Императорскому Высочеству, вновь поступившіе въ училище юнкера. Посѣтивъ послѣ этого лазаретъ и милостиво разспросивъ находившихся въ немъ больныхъ юнкеровъ о состояніи ихъ здоровья, Его Императорское Высочество, въ 11¾ час. утра, отбылъ изъ училища. („Пр. В.“).

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ВОЛНЯГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.

31-го октября, въ годовщину учрежденія общества, состоялось торжественное общее собраніе, удостоенное посѣщеніемъ президента общества Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго. Послѣ обозрѣнія выставки сѣмянъ и корнеплодовъ заѣданіе было открыто, согласно уставу, чтеніемъ всѣхъ Высочайшихъ грамотъ и реескриптовъ, подтверждающихъ права общества. Затѣмъ К. К. Веберъ сдѣлалъ сообщеніе о производительныхъ силахъ нашего земледѣлія, индивидуальной производительности земледѣльца и значенія ея въ народномъ хозяйствѣ. Исходя изъ того положенія, что Россія переживаетъ въ настоящее время цѣлый рядъ кризисовъ въ различныхъ областяхъ, докладчикъ высказалъ мысль, что увеличеніе количества золота въ странѣ не всегда служить основаніемъ ея блага. Все ея благосостояніе должно покояться только на производительныхъ силахъ страны. За послѣднія шесть лѣтъ вывозная торговля Россіи уменьшилась на 150 мил. руб. Причину этого явленія надо искать не въ боевыхъ, запретительныхъ пошлинахъ, наложенныхъ на наши продукты иностранными государствами, а въ упадкѣ производительности почвы и недостаткѣ индивидуальной энергіи русскихъ. Во времена крѣпостнаго права мы жили на счетъ труда крестьянъ, съ отмѣной же его стали жить на счетъ богатствъ почвы, не прилагая никакого своего собственнаго труда. Почва уже изсякаетъ, дѣятельность населенія мала и затраченный капиталъ поставленъ въ такое положеніе, что не всегда погашаются даже проценты. Происходитъ это оттого, что у насъ не существуетъ реальнаго, практическаго

образованія, которое готовило бы дѣятелей, неспособныхъ отступать передъ трудностями прямаго приложения своихъ теоретическихъ познаній къ практикѣ. Существующая въ Москвѣ Петровская земледѣльческая академія готовитъ прекрасныхъ химиковъ, по химікѣ еще не практикѣ и было много случаевъ, что окончившіе курсъ въ академіи, испробовавъ свои силы на практикѣ, уходили на службу въ земство или вѣлились чиновниками. Но мнѣнію докладчика, много способствуютъ этому стипендіи, прѣручающія студентовъ смолоду къ помощи извѣ и мѣшающія развитію самостоятельной энергії. Можно стипендіямъ дать иной видъ: 1) воспитывать на казенный счетъ сына того отца, который десять лѣтъ потрудился падь усовершенствованіемъ своего хозяйства, и 2) давать субсидіи лучшему изъ окончившихъ студентовъ для расширенія его практическихъ знаній изученіемъ дѣла у себя дома и за границей. Среднія учебныя земледѣльческія училища невелики числомъ и также не всегда достигаетъ цѣли. Лучшии типомъ служить коммерческія училища, особенно одесское, преобразуемое нынѣ въ академію. Эти училища дѣйствительно готовятъ практиковъ, наиболѣе соотвѣтствующихъ потребностямъ Россіи. Если вольное экономическое общество возьметъ на себя труда ходатайствовать обѣ учрежденіи при коммерческомъ училищѣ въ Одессѣ, когда оно будетъ преобразовано въ академію, агрономического факультета, который будетъ давать молодыхъ производительныхъ платежныхъ силы, то это ходатайство будетъ самой свѣтлой страницей въ исторіи общества. На вопросъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя о нынѣшнемъ состояніи горыгорѣцкаго училища отвѣчали докладчикъ и гг. Верещагинъ и Совѣтовъ, и затѣмъ засѣданіе было закрыто. („Пов. Вр.“).

30-го октября, въ засѣданіи отдѣленія этнографіи Императорскаго русскаго географическаго общества, было доложено о поступлении на разсмотрѣніе отдѣленія большаго количества нового матеріала, главнымъ образомъ относящагося до народной поэзіи; между прочимъ, было прочтено предложеніе И. И. Лебедева прислать въ даръ обществу пріобрѣтенный имъ рукописный трудъ времень Царя Алексея Михайловича, въ которомъ разсказывается о происхождении чудотворной иконы Смоленской Божьей Матери, появившейся во время моровой иззы, и о чудесахъ, произведенныхъ ею. Отдѣленіе постановило просить г. Лебедева прислать эту рукопись. Затѣмъ, членъ-сотрудникъ общества Э. А. Вольтеръ, занимавшійся минувшимъ лѣтомъ изслѣдованіями въ Ковенской

и Виленской губерніяхъ, сдѣлалъ интересное сообщеніе о народныхъ пѣсняхъ и напѣвахъ дѣйново судавскихъ литовцевъ. Остальные предполагавшіяся сообщенія были отложены, за позднимъ временемъ, до слѣдующаго засѣданія отдѣленія. („Пр. В.“).

МОСКВА. 25-го октября, въ московскомъ историческомъ музѣѣ, у Иверскихъ воротъ, открылась выставка проектовъ памятника въ Бозѣ почивающему Императору Александру II, представленныхъ на третій конкурсъ. Выставка расположена въ шести залахъ, выходящихъ на Кремлевский проѣздъ. Изъ числа 32 проектовъ, представленныхъ на конкурсъ, 13 скульптурныхъ — съ рисунками и планами къ нимъ, а остальные 14 — только въ рисункахъ. Многіе изъ участниковъ настоящаго конкурса участвовали и въ двухъ предыдущихъ конкурсахъ. Изъ числа проектовъ только пять представлены подъ девизами; фамиліи составителей прочихъ проектовъ указаны при нихъ. Въ первой отъ входа залѣ размѣщены, по сообщенію „Моск. Вѣд.“, проекты въ рисункахъ профессора архитектуры М. А. Шурупова, профессора П. Соколова; архитектора Н. Васильева, карандашные рисунки московского цехового А. С. Доброва и рисунки подъ девизами А., В. М. Г., Сила въ любви, и большой, во всю стѣну, рисунокъ въ краскахъ, подъ девизомъ Русь. Въ слѣдующей маленькой проходной комнатѣ находится одинъ только скульптурный проектъ художника Е. Шредера, изъ темносѣраго смолистаго вещества. Вторая зала занята пятью различными фигурами гипсовыми проектами академика М. А. Чижона и архитектора Х. Васильева и рисунками къ нимъ; здѣсь же на стѣнахъ — чертежи техника В. Н. Лаврова и Ц. Г. Гингера изъ Одессы, а далѣе — въ маленькой залѣ, скульптурный проектъ профессора Н. А. Лаверецкаго. Въ слѣдующей залѣ находятся скульптурные проекты академика П. Н. Забѣлло и архитектора К. Вергейма, князя Н. А. Гедройца и архитектора Г. К. Попова, академика И. Н. Шредера и архитектора Н. Набокова, академика А. М. Опекушина и архитектора А. Л. Гуна и проектъ въ акварельномъ рисунѣ архитектора Н. В. Набокова. Всѣ перечисленные скульптурные проекты даютъ лишь фигуру покойного Императора на пьедесталѣ безъ дополнительныхъ декоративныхъ группъ и построекъ. Кроме того, на конкурсъ представлены проекты съ величественными, художественными постройками-декорациями мѣстности около памятника, помѣщающіеся въ двухъ слѣдующихъ залахъ. Въ первой изъ нихъ находятся скульптурные гипсовые и восковые проекты академика В. Д. Фартусова,

академика А. М. Опекушина, профессора А. Р. фонъ-Бока, А. Антикова, скульптора Р. Р. Ваха, художника Н. Акатова, проекты въ рисункахъ академика В. О. Шервуда и чертежи московского мѣщанина А. Локтева; въ послѣдней залѣ одинъ скульптурно-рѣзной проектъ „съ сѣнью“, по рисункамъ покойнаго профессора И. Н. Крамскаго и архитектора И. Н. Ропета. По цѣлѣ, проекты весьма разнообразны. Входъ бесплатный. Выставка продлится до 31-го октября. („Пр. В.“).

АРХАНГЕЛЬСКЪ, 2-го ноября. Морозу 15°. Движа покрыга льдомъ, зимній путь всплылъ установлены. („Пр. В.“).

О спасеніи французскаго парохода „Галацъ“ въ „Одесск. Вѣсти“ сообщаются слѣдующія подробности, по свѣдѣніямъ, доставленнымъ главной конторой русскаго общества пароходства и торговли пришедшемъ въ Одессу пароходомъ „Россія“. Въ 4 миляхъ отъ Сирѣ, „Россія“ завидѣла пароходъ съ опущеннымъ флагомъ, и когда приблизилась къ мѣсту, то оказалось, что это былъ французскій пароходъ „Галацъ“, который у острѣва „Аспро“ пробился переднею частью на подводный камень, на протяженіи 12 футовъ. Получивъ уже течь и прикинъ затонуть, „Галацъ“ рѣшился самъ выброситься на берегъ. Когда „Россія“ стала почти рядомъ съ „Галацемъ“, на бѣдствующемъ пароходѣ взошелъ капитанъ „Россіи“, г. Маркаровъ, съ своими помощниками, гг. Дине и Михайловымъ, и уѣхдался, что пароходъ сильно заливается. Французы тотчасъ же предложили г. Маркарову принять на себя главное распоряженіе работами. Были пущены въ дѣйствіе всѣ пароходныи миши, и въ то же время посланы въ Сирѣ за бѣржами. Если бы не энергическая, а главное — не столь своевременная помощь „Россіи“, — „Галацъ“ не изменилъ бы полной гибели. По доставленіи послѣдняго въ Сирѣ и выгрузкѣ товаровъ, оказалось, что онъ наполовину заливъ во водою. 24 часа потребовалось „Россіи“ на то, чтобы сушить бѣдствующаго сотоваріща. „Галацъ“, имѣющій 3,000 тоннъ вѣстимости, былъ нагруженъ п. еимѣщественно цѣннымъ товаромъ. По размѣрамъ, онъ равенъ своему спасителю — „Россіи“. Изъявленіемъ восторженной благодарности со стороны спасенныхъ французовъ русскимъ морикамъ не было границъ. По сообщенію „Одесск. Вѣст.“, русское общество пароходства и торговли не требуетъ отъ французовъ никакого вознагражденія. („Пр. В.“).

Урожай винограда въ Эриванской губерніи оказался въ нынѣшнемъ году прекраснымъ. Особенно удался сортъ бѣлого винограда, называемый здѣсь „харджи“, въ которомъ процентъ сахара въ сусль, по сахаромѣру Боме, доходилъ до 26°. Въ послѣднее время, мѣстные винодѣлы обратили особенное вниманіе на улучшеніе вина. Такъ, одинъ изъ мѣстныхъ винодѣловъ Н. Таировъ открылъ винодѣльный заводъ, устроенный по европейскому образцу и снабженный усовершенствованными машинами и всѣми новѣйшими приспособленіями. При заводѣ устроены подземный двухъ-этажный подвалъ, верхній этажъ которого предназначенъ для производства медленного броженія сусла, проходящаго отсюда по трубамъ въ нижній этажъ, право въ стоянія тамъ бочки, вмѣстимостью каждая въ 1,000 ведеръ. Устройство подвала разсчитано на 80,000 ведеръ. Кромѣ этого подвала, имѣются еще два особыхъ подвала, для производства первого броженія, также двухъ-этажные. Первый этажъ этихъ подваловъ служитъ для давки винограда, сокъ котораго проходить по трубамъ и спускается въ нижній этажъ, въ 400-ведерные чаны. По сообщенію „Кавказа“, въ настоящемъ время на заводѣ уже выдѣлано до 30,000 ведеръ вина. („Пр. В.“).

Древнія пещеры. Въ южной части Закаспійской области, близъ русско-афганской границы, гдѣ расположены холмы, окружающіе пендінскій оазисъ, открыты недавно отверстия древнихъ пещеръ, которыхъ насчитываются до двѣнадцати. Входы въ пещеры засыпаны обломками различныхъ горныхъ породъ и пескомъ. Откопаны вполнѣ только двѣ изъ нихъ, третья же—осталась. Первая пещера представляетъ цѣлый рядъ комнатъ, какъ въ верхнемъ, такъ и въ нижнемъ этажѣ, сообщающихся между собою винтовыми лестницами. Многія комнаты соединяются съ чуланами, въ которыхъ вырыты сухіе колодцы, глубиной въ 2—3 сажени. Потолки всюду сводчатые, стѣны и двери къ еглѣ украшены нишами и карнизами. Въ стѣнахъ, на высотѣ двухъ аршинъ отъ полу, много небольшихъ углублений, служившихъ, повидимому, для помѣщенія свѣтильниковъ. Одна изъ комнатъ вѣроятно служила мѣстомъ молитвы, такъ какъ ся задняя часть отдѣлена отъ передней барьеромъ и аркою, а въ боковыхъ стѣнахъ четыре ниши съ арками. На стѣнѣ галлерей видны двѣ татарскія надписи, а у входа—многочисленный изображенія рукъ и грубое подобіе креста. Другая пещера расположена на нѣсколько сажень ниже и представляетъ длинную комнату, раздѣленную барьеромъ; въ ея задней части находится выступъ, подобный алтарю, съ

двумя ступенями. Жители въ Пенде уверяютъ, что въ этихъ пещерахъ спасался какой-то мусульманскій святой; другое же говорятъ, что онѣ вырыты арабами или персами. Болѣеѣ вѣроятнымъ представляется, по словамъ „Турк. Вѣд.“, мнѣніе, что эти пещеры служили убѣжищемъ древнихъ христіанъ, во время существованія митрополіи въ Мервѣ.

Мурманскій берегъ.

Въ „Арх. Губ. Вѣд.“ отъ 24-го октября сообщаютъ, что въ теченіи прошлой недѣли прибыли въ Петербургъ съ Мурманскаго берега четыре, послѣдніе въ нынѣшнюю навигацію, русскіе корабля: бригантинъ „Манифестъ“ (г. Митрофанова); шкунербакъ „Алексѣй“ (г. Савина), трехъ-мачтовая шкуна „св. Иоаннъ“ (г. Демидова) и бригантинъ „Помощникъ“ (петербургскаго товарищества „Рыбакъ“), съ грузами свѣжепросольской рыбы. Шкуна „Село Конда“ (г. Клементьевъ), шедшая сюда съ тѣмъ же грузомъ, потерпѣла въ Балтійскомъ морѣ, во время шторма, аварію (потеряла руль) и была прибуксирована иностранцемъ пароходомъ въ Данцигъ для починки. Нѣкоторыя изъ прибывшихъ въ Петербургъ поморскихъ судовъ ушли уже обратно на Мурманъ, другое отправились на зимовку въ либавскій портъ, а остальная будуть зимовать въ Петербургѣ. Соленая треска продаётся изъ первыхъ рукъ онтомъ по 2 руб. за пудъ, а въ розницу по 2 р. 20—40 к., на пайтусину окончательная цена еще не установилась и спросъ на нее пока слабый. Благодаря новой пошлине на медицинскій тресковый жиръ иностраннаго производства (въ 2 р. 20 к. золотомъ съ пуд.), на поморскихъ судахъ привезены въ нынѣшнюю навигацію съ Мурманскаго берега значительные грузы этого ромысловаго продукта, которыхъ еще никогда въ петербургскій портъ не доставлялось. Жиръ продаётся здѣсь теперь изъ первыхъ рукъ онтомъ по 10—11 р. за пудъ, тогда какъ въ прежніе годы поморы вынуждены были сбывать его съ убыткомъ, по 6 р. и дешевле за пудъ.

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 10-го ноября.

Въ ночь со 2 на 3 число ноября Петрозаводскій заливъ Онежскаго озера, при 14° мороза, замерзъ. Но на сей разъ замерзаніе это, служащее здѣсь по обыкновенію предвестникомъ скораго открытия зимнихъ путей, оказалось не надежнымъ; 4 ноября ртуть

уже стояла на точкѣ замерзанія, подудь западный вѣтеръ и отъ неокрѣпшаго льда остались жалкіе слѣды въ видѣ небольшихъ заберегъ. 7-го ноября было уже 3° тепла, текло съ крыши и даже по временамъ моросиль мелкій дождь. Достаточно сутокъ такой погоды, чтобы окончательно испортить начавшейся былосанный путь. Теперь уже можно слышать непріятный скривъ полозы, езда отъ обрикосненія ихъ есть нескомъ. Вообще, благодаря необычайно сырой осени, нынѣшня распутица тянулась у насъ долго, болѣе иѣсяца какъ почты запаздываютъ почти на сутки и только послѣднія почты стали приходить съ меньшимъ запозданіемъ. Временное затрудненіе въ путяхъ отразилось частично на жизненныхъ прпасахъ: большая часть сїжей рыбы поднялась въ ценѣ отъ 5 до 10 коп. на фунтъ; коровье масло и другіе молочные скопы тоже, а личь вздорожала почти на половину; пары тетерекъ не продаютъ менѣе рубля. Торговцы наши съ 3 ноября перебрались изъ лѣтніхъ лавокъ на общественной пристани, въ средину городскаго гостиныхъ двора. Большинство хлѣбъ и торговцевъ со барышахъ говорятъ не охотно, жалуются на застой по ихъ торговли и на убытки, вслѣдствіе продолжавшейся дешевизны хлѣба. Многіе несутъ убытки рубль и болѣе на куль. Надежды о наживѣ на этомъ продуктѣ, какъ было въ недавніе годы, теперь у нихъ не сбылись. У нѣкоторыхъ изъ торговцевъ остались запасы муки еще съ прошлаго года, покупая которую въ Рыбинскѣ, они платили по 6 р. за куль и здѣсь имъ теперь приходится продавать эту муку за ту же цену. Трата на доставку составляетъ чистый убытокъ, не говоря уже о затраченномъ на муку капиталѣ, пролежавшемъ цѣлый годъ непроизводительно.

Съ 7-го ноября, въ Петрозаводскѣ открыло свои дѣйствія по воинской повинности присутствіе, около котораго теперь массами толится разношерстная публика, доносится, аккомпанируемая гармонікою, криклива пѣсня:

„Милая гармошенька,
Понграй немношенько;
Пока волюшка не снята—
Десчапину солдата“.

Къ сожалѣнію по вечерамъ нѣкоторымъ неспокойнѣмъ во хмѣлю приходилось испытывать опеку полиціи.

Сегодня воинское присутствіе, какъ слышно, окончить свои дѣйствія.

Общее собрание членовъ губернского Статистического Комитета (*).

II.

Господинъ предсѣдатель собранія, начальникъ губерніи, заявилъ, что по порученію его въ первой половинѣ текущаго года, по причинѣ болѣзнишаго состоянія секретаря статистическаго комитета Александра Ивановича Иванова, дѣятельное участіе въ дѣлопроизводствѣ комитета и составленіи всеподданнѣйшаго отчета за 1886 годъ принималъ младшій помощникъ правителя канцелярии, губернскій секретарь Благовѣщенскій. За выходомъ въ отставку Александра Ивановича Иванова съ 1-го июля сего года, имъ предсѣдателемъ поручено Благовѣщенскому временное исправление обязанностей секретаря комитета. Имѣя въ виду, что Благовѣщенскій уже пріобрѣлъ практическое знакомство съ управлениемъ обязанностей секретаря комитета, онъ предсѣдатель предложилъ Благовѣщенскому занять эту должность. Но какъ содержаніе, по штату секретари весьма ограниченно, то Благовѣщенскій обратился къ г. предсѣдателю съ просьбою, въ видахъ материальнаго обезпечения, предоставить ему занять означенную должность—съ совмѣщеніемъ занимаемой нынѣ должности помощника правителя. Предсѣдатель комитета, не находя съ своей стороны препятствій къ удовлетворенію означенного ходатайства Благовѣщенскаго, въ виду 12 ст. полож. о губ. стат. ком., вопросъ о совмѣщеніи въ одномъ лицѣ двухъ неименованныхъ должностей представляетъ на обсужденіе гг. членовъ собранія.

Собрание постановило: на основаніи 12 ст. полож. о губ. ст. ком., признать умѣстнымъ и возможнымъ совмѣщеніе должности секретаря статистическаго комитета съ должностью помощника правителя и для зависящихъ распоряженій копію съ настоящаго постановленія собранія передать въ канцелярию его превосходительства г. начальника губерніи.

III.

Прочитанъ отчетъ о дѣятельности статистическаго комитета за 1886 г. (Отчетъ будетъ напечатанъ въ слѣдующемъ № Губ. Вѣд.).

Постановлено: Признавая отчетъ о дѣятельности Олонецкаго губернскаго статистическаго комитета составленнымъ правильно, кошю съ него, на основаніи 24 ст. полож. о губ. стат. комит., проводить въ центральный статистический комитетъ и, напечатавъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и особыми брошюрами, послѣднія разослать къ непремѣннымъ, почетнымъ и дѣйствительнымъ членамъ комитета и въ комитеты другихъ губерній, въ обмѣнъ на присыпаемыя ими изданія.

IV.

Олонецкое губернское земское собраніе, въ засѣданіи 17 декабря 1886 года, назначило изъ суммъ губернскаго земскаго сбора на содержаніе губернскаго статистическаго комитета въ 1887 году 2,000 руб., и на устройство и содержаніе Олонецкаго естественно-промышленнаго и историко-этнографическаго музея 300 руб.

Расходы на содержаніе комитета въ семъ году производятся по распоряженію г. предсѣдателя, соображаясь со смытіемъ предыдущихъ лѣтъ, на слѣдующіе предметы:

1. Жалованье секретарю	750 р.
2. — писцамъ	660

(*) Продолженіе. См. № 86 Губ. Вѣд.

3. — сторожу	72
4. На выписку периодическихъ изданій	48
5. — канцелярскіе материалы	300
6. — поставку дровъ	35
7. — печатаніе брошюре и переплетъ книгъ	115
8. — устройство мебели	20

Итого 2000

Отпущенныя же на содержаніе музея деньги 300 руб., по распоряженію предсѣдателя, расходуются на исправленіе и возобновленіе хранящихся въ музѣи прежнихъ вещей, на приращеніе новыми предметами музея, на устройство и исправленіе мебели и на соблюденіе чистоты въ музѣи.

Постановлено: Такъ какъ по 21 ст. полож. о губ. стат. комит. жалованье секретарю положено въ годъ 750 руб., то собраніе полагаетъ: въ этой суммѣ оставить жалованье секретарю и на будущее время; употребленіе же остальныхъ расходовъ по комитету и музею предоставить личному усмотрѣнію г. предсѣдателя комитета—начальника губерніи.

V.

Предсѣдатель собранія, на основаніи 8 и 10 ст. полож. о губ. стат. комит., предложилъ къ избранию въ члены комитета члена общества содѣйствія русской промышленности и торговли Михаила Ильича Кази и состоящаго на службѣ въ министерствѣ Императорскаго Двора — Евгения Михайловича Прилежаева. При этомъ о заслугахъ гг. Кази и Прилежаева предсѣдателемъ указало слѣдующее:

а) Михаилъ Ильичъ Кази заявилъ свое горячее сочувствие къ материальному и нравственному преуспѣянію Сѣвернаго края. Для личнаго знакомства съ положеніемъ этого края Михаилъ Ильичъ въ 1885 году предпринялъ поѣздку въ Олонецкую и Архангельскую губерніи. Убѣдившись на мѣстѣ, что главною причиной, тормозящей развитіе естественныхъ богатствъ сѣвернаго края и въ частности нашей Олонецкой губерніи, служить отсутствіе удобныхъ путей сообщенія, Михаилъ Ильичъ въ своемъ прекрасномъ докладѣ въ засѣданіи общества содѣйствія русской промышленности и торговли, 5 февраля 1886 года, выразилъ особенное участіе въ обсужденіи мѣропріятій для поднятія благосостоянія нашего края и при этомъ напомнилъ о давно забытомъ важномъ вопросѣ, объ устройствѣ канала, соединяющаго Бѣлое море съ Онежскимъ озеромъ; сочувствуя осуществленію этого предпріятія, тѣсно связанаго съ экономическимъ развитіемъ Олонецкой губерніи, Михаилъ Ильичъ личнымъ своимъ содѣйствіемъ много способствовалъ успѣшному разрѣшенію возбужденаго Олонецкимъ губернскимъ земствомъ ходатайства обѣ отпускѣ правительствомъ денежныхъ средствъ на производство изслѣдованія проектируемаго Бѣломорскаго канала.

б) Въ № 67, 68 и 69 Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей напечатана изданная Евгениемъ Михайловичемъ Прилежаевымъ историческая записка объ Олонцѣ. Трудъ этотъ, по интересу содержанія и по заключающимъ въ немъ свѣдѣніямъ, о замѣчательныхъ памятникахъ древности, представляетъ цѣнное достояніе для исторіи и этнографіи Олонецкаго края.

Какъ уроженецъ Олонецкой губерніи, Евгений Михайловичъ Прилежаевъ, при своемъ знакомствѣ съ мѣстными условіями и бытъмъ населенія, можетъ быть очень полезнымъ дѣятельемъ въ составѣ комитета, состоя членомъ его.

Согласно этого предложенія г. предсѣдателя, собраніе единогласно

избралъ Михаила Ильича Кази и Евгения Михайловича Прилежаева въ действительные члены комитета, постановило: изгото- вивъ на это званіе установленные дипломы, отослать Михаилу Ильичу Кази и Евгению Михайловичу Прилежаеву, по мѣсто- жительству ихъ въ С.-Петербургѣ.

VI.

Предсѣдатель комитета, г. начальникъ губернія, предложилъ на обсужденіе членовъ общаго собранія губернского статистическо- го комитета вопросъ о вознагражденіи Александра Ивановича

Наступленіе зимы и пути сообщеній.

Каргополь, 30-го октября. Послѣ неодно- кратно измѣнившейся въ теченіи осени по- годы, рѣка Онега то замерзала, то опять вскрывалась; наконецъ сего числа она отъ города до озера Лаче совершенно стала и самое озеро на всемъ видимомъ простран- ствѣ покрыто льдомъ. 29-го октября падаль снѣгъ, но очень мало; почему ъѣза по поч- товому тракту производится преимуществен- но въ лѣтнихъ экипажахъ и при томъ край- не неудобна, такъ какъ замерзшая на до- рожахъ грязь представляетъ неровную по- верхность.

Лодейное-поле, 3-го ноября. Ледь на рѣкѣ Свири, въ колѣнѣ противъ города Ло- дейного-поля—сталь; но сообщенія по немъ еще не производится. На Каномскомъ пере- возѣ почту и проѣзжающихъ переправляютъ на лодкахъ.

Вытегорскій уѣздъ, 3-го ноября. Въ ночь съ 30 на 31 число минувшаго октября выпалъ снѣгъ и возстановился санный путь; Онежскій обводный каналъ, а равно болота и мелкіе озера покрылись тонкимъ льдомъ и снѣгомъ.

Петрозаводскій уѣздъ. Славныя рѣки Муромля и Остречинка покрылись льдомъ 30-го октября, а рѣка Ивина—31-го октя- бря. Лодочный проѣздъ по нимъ прекратил- ся.

Петрозаводскій уѣздъ, 6-го ноября. Всѣ рѣки и озера, находящіяся въ Петрозавод- скомъ уѣздѣ, покрылись льдомъ и лодочное сообщеніе по нимъ прекратилось, а также и заливы Онежскаго озера: Кондопожский, Ли- жемскій и Кокоринскій.

Повѣнецкій уѣздъ, 6-го ноября. Съ 2 по 6-е число сего ноября, выпалъ снѣгъ посемѣтно до $1\frac{1}{2}$ вершковъ и по трак- тамъ установилась санная ъѣза.

Рождественская ярмарка, въ Повѣнец- комъ уѣздѣ, съ 8-го по 14-е сентября 1887 года.

Обороты на ярмаркѣ по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

	Привез.	Продано.
	На сумму, въ руб.	
Краснаго товару	210	350
Шелковаго	100	35
Суконъ	350	25
Чаю	180	70
Сахару	72	17
Кофе	75	22
Конфектъ и пряниковъ	28	21
Мыла	9	5
Выдѣланныхъ кожъ	510	465
Всего	3424	1010

Торговцевъ на ярмаркѣ было: изъ Повѣнца 2, Петрозаводского уѣзда 2 и изъ Шунгской волости 7. Стченіе народа простиралось до 200 человѣкъ.

Ярмарка Нижнекамско-Пречистенская, въ Пудожскомъ уѣзда, съ 8 по 15-е сентября 1887 года.

Обороты на ярмаркѣ по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе.

	Привез.	Продано.
	На сумму, въ руб.	
Шелковыхъ матерій	980	130
Шерстяныхъ	6800	350
Готоваго платя	300	110
Ситцу	4020	1200
Сахару	192	83
Чаю	432	229
Кофе	130	52
Конфектъ и пряниковъ	150	100
Крендель	180	120
Обуви	710	220
Кожъ	2000	1182
Желѣзныхъ издѣлій	800	270
Мелочного товара	650	192
Яблокъ	250	180
Луку	220	220
Чесноку	32	32
Итого	17846	4661

Торговцевъ было пріѣзжихъ: изъ г. Пудожа 9, Пудожскаго уѣзда 1, Бѣлозерскаго уѣзда 2, Килювскаго 1, г. Вытегры 3 и Вытегорскаго уѣзда 10, всего 26 человѣкъ. Стченіе народа простиралось до 1,000 чел.

Иванова, за его отлично-усердную службу въ должности секре- таря.

Постановлено: Оставшіеся отъ содержания Олонецкаго музея къ 1-му января сего года деньги 145 руб. 91 коп. выдать Александру Ивановичу Иванову, въ награду за его труды по должностіи секретаря сего комитета.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Рождество-Богородицкая ярмарка, въ г. Олонцѣ, съ 8-го по 17-е сентября 1887 года.

Обороты ярмарки по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

	Привез.	Продано.
	На сумму, въ руб.	
Шелковыхъ матерій	1200	300
Шерстяныхъ	4750	1350
Бумажныхъ	675	130
Ситцу	4000	1700
Рыбы, сиговъ свѣжихъ	20 п.	80
Ряпушки соленой	30 п.	45
Миса свѣжаго	36 п.	108
Кожъ: выдѣланныхъ	9.7	430
невыдѣланныхъ	190	190
Всего	11956	4334

Торговцевъ на ярмаркѣ было 4 человѣка. Стченіе народа простиралось до 1,300 человѣкъ. Лшадей было пригнано на ярмарку до 90 штукъ, цѣною отъ 14 до 170 руб. Рогатаго скота продавалось до 200 штукъ.

Ярмарка Важинско-Никитинская, въ Олонецкомъ уѣзда, съ 15-го по 23-е сентября 1887 года.

Обороты на ярмаркѣ по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

	Привез.	Продано.
	На сумму, въ руб.	
Суроваго товара	28500	5900
Галантерейнаго	7600	1300
Бакалейнаго	2650	1050
Кожевеннаго	9100	6400
Готоваго платя	1000	500
Фруктовъ	350	320
Овощей	150	70
Посуды	600	200
Церковной утвари	600	200
Итого	50550	15940

Стченіе народа на ярмаркѣ было значи- тельное; во торгу вообще не было въ ярмаркѣ всѣдствіе безденежнѣ въ народѣ.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Берлинъ, 31-го октября (12-го ноября). Во время пребыванія Государя Императора въ Берлинѣ будуть состоять при Его Величествѣ генераль-отъ-инфanterіи фонъ-Вердеръ, генераль-маоръ Линквистъ и полковникъ Генигесъ. При Наслѣднику Цесаревичу назначенъ состоять генераль-лейтенантъ Графъ Вальдерзее.

Сегодня утромъ вернулся сюда изъ Санть-Ремо Принцъ Вильгельмъ.

— Извѣстія, полученные изъ Санть-Ремо не составляютъ никакого сомнѣнія въ томъ, что болѣзнь Германскаго Наслѣднаго Принца имѣть дѣйствительно характеръ рака. Относительно дальнѣйшаго ея лѣченія можно будетъ сообщить достовѣрныя свѣдѣнія лишь по возвращенію изъ Санть-Ремо д-ра Морица Шмидта, посланного туда по повелѣнію Императора, чтобы представить затѣмъ словесный докладъ о состояніи больнаго.

По свѣдѣніямъ «Nat. Zeit.», Наслѣдному Принцу было сообщено о результатахъ консультациіи, выяснившихъ, что его горловая болѣзнь имѣть характеръ рака. Пробывъ чѣкоторое время наединѣ, Наслѣдный Принцъ рѣшилъ обойтись безъ операции.

«N. Allg. Zeit.» сообщаетъ: По повелѣнію Императора, имперскій канцлеръ долженъ прибыть въ началѣ будущей недѣли въ Берлинъ.

Софія, 30-го октября (11-го ноября). Слѣдствіе по дѣлу о бандѣ, появившейся въ окрестностяхъ Эски-Загры, выяснило, что эта банда, теперь уже разсѣянная, состояла болѣе чѣмъ изъ пятнадцати человѣкъ, подъ предводительствомъ бывшаго болгарскаго офицера Боянова, и потому имѣла политическую цѣль. Полиціи удалось арестовать еще вѣсколько человѣкъ, принадлежавшихъ къ этой бандѣ. Слѣдствіе продолжается.

Принцъ Кобургскій учредилъ въ память прибытия своего въ Болгарію особый орденъ.

Берлинъ, 2-го (14-го) ноября. Празднества въ честь Государя Императора и Государыни Императрицы будутъ, какъ слышно, заключаться въ большомъ парадномъ спектаклѣ въ Оперномъ театрѣ. Полагаютъ, что Государь Императоръ будетъ привѣтствованъ въ вокзалѣ Германскимъ Императоромъ. Августійша Дѣти Ихъ Императорскихъ Величествъ будутъ, по слухамъ, жить въ Шарлоттенбургскомъ замкѣ.

Лондонъ, 1-го (13-го) ноября. Сегодня утромъ собрались въ Трафальгаръ-скверѣ вѣсколько сотъ человѣкъ, которые приступи-

ли къ разрушенню балюстрады напротивъ Національной галлереи. Къ полудню подошли около 4,000 полиціевъ съ цѣлью очистки площади и ограждили ее, а въ сбѣднія улицы были двинуты патрули конной поліцейской стражи. Нѣсколько попытокъ толпы проникнуть въ Трафальгаръ-скверъ не увенчались успѣхомъ. Къ 4 часамъ полудни прилегающія къ площади улицы были почти блокированы и отряды конной поліцейской стражи съ трудомъ выдерживали напискъ толпы. Наконецъ толпу удалось разогнать и площадь была очищена. Произведено вѣсколько арестовъ.

— 2-го (14-во) ноября. Во время вчерашней демонстраціи многого народа было ранено. Арестовано 400 человѣкъ, въ числѣ которыхъ оказались депутатъ Граамъ и соціалистъ Бернсъ. Значительное столкновеніе было также у Вестминстерскаго моста, близъ зданія парламента, гдѣ восьмитысячная толпа, прибывшая изъ южной части Лондона, не была допущена поліціею къ Трафальгарскому скверу.

Берлинъ, 3-го (15-го) ноября. Принцъ Вильгельмъ выѣдетъ на встречу Императора Всероссийскаго до пограничнаго города Виттенберге, а берлинскій губернаторъ генераль Вердеръ—до Гамбурга. Отъ Лертскаго вокзала до дома русскаго посольства будетъ выстроенъ шпалерами гвардейской Имени Императора Александра полкъ. При встречѣ на вокзалѣ, кроме Императора Вильгельма, а также Принцевъ Вильгельма и Альбрехта съ супругами—будутъ присутствовать только назначенные состоять при Императорѣ Всероссийскомъ офицеры, комендантъ города и президентъ поліціи. Всѣ празднества будутъ происходить внутри императорскаго дворца, за исключениемъ параднаго спектакля въ оперномъ театрѣ.

Императоръ Вильгельмъ совершенно выздоровѣлъ и сегодня слушалъ доклады оберъ-гофиаршала Перпонхера и генерала Альбендиля, также совѣщался съ министромъ Путкаммеромъ.

Наслѣдный принцъ остается пока въ Санть-Ремо.

Въ «Имперскомъ Указателѣ» напечатано: Д-ръ Шмидтъ въ докладѣ Императору о бывшей 11-го ноября въ Санть-Ремо консультациіи объяснилъ, что собравшіеся для осмотра горлани наслѣднаго принца врачи удостовѣрили существование злокачественнаго новаго самообразованія, преимущественно на лѣвой голосовой связкѣ, и небольшіе зародыши на задней стѣнкѣ горлани. Такъ какъ принцъ высказался противъ вынутія всей горлани, то въ случаѣ затрудненій въ дыханіи придется, вѣроятно, прибегнуть къ

разрѣзу дыхательнаго горла. Общее состояніе здоровья принца врачи признали удовлетворительнымъ.

Вѣна, 2-го (14-го) ноября. Газетѣ «Fremd.» сообщаютъ изъ Берлина, что состояніе здоровья Императора Вильгельма отличное. Императоръ встрѣтить, вѣроятно, Императора Всероссийскаго лично на вокзалѣ. Онъ усиленно занимается приготовленіями къ приему и лично провѣряетъ всѣ распоряженія.

Тегеранъ, 3-го (15-го) ноября (Телеграмма «Агенства Рейтера»). Эюбъ-ханъ надѣялся оставить Мешхедъ и уѣзжаетъ въ Индію; находящаяся тамъ въ настоящее время его семья вскорѣ къ нему присоединится.

Шахъ занятъ приготовленіями въ поѣздѣ по Европѣ въ будущемъ году. Онъ намѣревается выѣхать изъ Тегерана въ апрѣль, поѣхать Россію, Германію, Австрію, Авглію, Италію и Турцію и вернется обратно въ послѣдніхъ числахъ сентября.

ВАЛКАНСКАЯ ДѢЛА.

Изъ Бухареста телеграфирують J. des Dѣ., отъ 9-го ноября, что митрополитъ Климентъ получаетъ со всѣхъ концовъ Болгаріи письма съ выраженіемъ преданности и глубокаго къ нему уваженія. Лица, адресующія ему письма, просятъ его убѣдительно не покидать своего вѣрнаго стада и не забывать о немъ, въ случаѣ если бы ему пришлось выѣхать изъ Софіи. Въ тѣхъ же письмахъ болгары предупреждаютъ своего верховнаго пастыря, что по всей Болгаріи откроется национальная въ его пользу подписка, если только софійское правительство лишитъ его содержанія.

Стамбуловъ освѣдомился надѣяясь у дипломатическаго представителя Грекіи, согласится ли эллинское правительство признать принца Фердинанда болгарскимъ княземъ. На запросъ греческаго агента, афинскій кабинетъ отвѣтилъ, что Грекія признаетъ принца лишь въ томъ случаѣ, если онъ будетъ предварительно признанъ Портою, какъ суверенною державою, и покровительницею болгаръ—Россіею («J. des. Deb.»).

— Болгарскій экзархъ въ Константинополѣ спросилъ мнѣніе всѣхъ членовъ синода о томъ, какъ долженъ поступить митрополитъ Климентъ въ виду предъявленныхъ ему правительствомъ требованій. Всѣ члены синода единогласно порѣшили, что митрополитъ Климентъ долженъ остаться въ Софіи («Temps.»).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1888 ГОДЪ.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ,

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ПУТЕШЕСТВІЙ И ПРИКЛЮЧЕНІЙ НА СУШЬ И НА МОРЬ

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Три года безпрерывного, упорного труда, неустанное стремление къ улучшению журнала, зоркое наблюдение за всѣми успѣхами издательского дѣла за границей, довольствование скромными барышами и самая щепетильная аккуратность въ выпускѣ номеровъ въ назначенные сроки—дали богатые и, симѣемъ сказать, заслуженные результаты. Нашъ журналъ проникъ во всѣ уголки нашего обширного отечества. Онъ читается съ такимъ же интересомъ въ богатой семье какъ и въ бѣдной лачугѣ. Быдучи самыемъ дешевымъ изъ всѣхъ существующихъ въ Россіи иллюстрированныхъ журналовъ, не требуя никакой дополнительной платы, журналъ „Вокругъ Свѣта“ даетъ тѣмъ не менѣе массу интереснаго текста и прекрасныхъ рисунковъ. Этимъ обстоятельствомъ и объясняется небывало-быстрое распространеніе нашего журнала, проникающаго всюду, вытесняющаго часто другія иллюстраціи и завоевающаго себѣ повсюду крѣпкую позицію.

„Вокругъ Свѣта“ выходитъ каждую недѣлю (50 № въ годъ) въ обыкновенномъ форматѣ иллюстрацій. Каждый № состоитъ изъ двухъ листовъ и заключаетъ въ себѣ 16 страницъ текста и отъ 6 до 8 рисунковъ и иллюстрацій лучшихъ русскихъ и иностраннѣхъ художниковъ. Имѣя собственную типографию и хромотипію, редакція обращаетъ особенное вниманіе на изящную вѣшность журнала и безукоризненную печать. Содержаніе каждого номера состоитъ изъ полныхъ захватывающаго интереса романовъ, изображающихъ путешествія и приключения во всѣхъ странахъ свѣта, всегда иллюстрированныхъ превосходными гравюрами на деревѣ, описаний выдающихся путешествій въ малоизвѣстныхъ странахъ съ рисунками первоклассныхъ художниковъ; изъ интересныхъ разсказовъ и повѣстей, рисующихъ бытъ народовъ различныхъ странъ, приключенія, большія охоты, кораблекрушенія и природу; изъ популярно-научныхъ статей, по всѣмъ отраслямъ знанія; хроники выдающихся событий, описанія рисунковъ, научныхъ извѣстій, изобрѣтеній, открытій и изслѣдованій; изъ хроники путешествій и наконецъ, симѣи, въ рубрику которой входитъ множество разнообразныхъ и интересныхъ извѣстій.

Въ 1887 году, въ журналѣ, между прочими статьями, были помѣщены слѣдующія крупныя произведения: Черезъ Сибирь землемѣрный романъ въ 3-хъ частяхъ Л. Вуссенара, съ 80 рисунками Н. Фера. Приключения Рене Милигана романъ Гектора Мало, съ 120 рисунками лучшаго современнаго иллюстратора Эмиля Байара. Капитанъ Трафальгаръ, романъ Лори, съ рисунками Ру. Черезъ Африку. Путешествіе майора Серна Шинто, съ 50 рисунками Пранишникова и Байара. Она—фантастичный романъ Райдера Гагтарта со многочисленными рисунками. Копи Царя Соломона, того же автора.—Галлерея знаменитыхъ путешественниковъ. Невѣдомые міры, астрономические очерки. Научныя бесѣды и проч., и проч.

Кромѣ еженедельнаго журнала всѣ подписчики «Вокругъ Свѣта», безъ всякихъ приплатъ, получаютъ еще каждый мѣсяцъ ежемѣсячное иллюстрированное приложеніе, состоящее изъ небольшихъ книжекъ въ два печатныхъ листа съ 10—12 рисунками. Въ концѣ года эти приложенія составить большой томъ, заключающій въ себѣ полный иллюстрированный романъ. Въ 1888 году въ этомъ приложеніи будетъ печататься новый романъ Жюля Верна со множествомъ рисунковъ. Такимъ образомъ наши подписчики получать къ концу года кромѣ двухъ томовъ журнала и книгу, которая въ отдельной продажѣ будегъ стоить не менѣе трехъ рублей.

Подписная цѣна на журналъ „Вокругъ Свѣта“, съ доставкою и пересылкой во всѣ города и ежемѣсячнымъ приложеніемъ:

4 РУБ. въ годъ съ перес., 2 Р. 50 К. въ $\frac{1}{2}$ г., 1 Р. 50 К. въ 3 мѣс.

Подписные деньги адресовать: Москва, редакція „Вокругъ Свѣта“, Арбатъ, д. Каринской.

Открыта подписька на 1888 годъ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ, ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ СЪ КАРРИКАТУРАМИ

„СВЕРЧОКЪ“

(третій годъ изданія).

Журналъ Сверчокъ существуетъ уже третій годъ. Такжѣ какъ журналъ Вокругъ Свѣта имѣть оригиналльную фінансомію среди иллюстрацій, Сверчокъ занимаетъ обособленное мѣсто среди нашей юмористической прессы. Всѣ рисунки, которые несомнѣнно составляютъ центръ тяжести всякаго сатирическаго журнала, исполняются для Сверчка новымъ способомъ, еще не употреблявшимся въ Россіи. Этотъ способъ даетъ намъ возможность обходиться безъ литографской передачи, воспроизводя оригиналъ, данный намъ художникомъ такъ какъ онъ есть, не обеюраживая его грубымъ переводомъ. Довѣривъ запѣданіе художественной частью журнала людямъ, воспитаннымъ на хорошихъ образцахъ искусства, мы достигли того, что каждый номеръ Сверчка посить благородное cachet вкуса и изящества. Такое же вниманіе обращено и на текстъ, и читатель встрѣтить въ Сверчкѣ настолько же бойкое перо, какъ и карандашъ.

Въ числѣ художниковъ Сверчокъ имѣть своими сотрудниками: Н. А. Богданова, Л. Порфириева, Лебедева, Левитана, Чехова, Чичагова. Портреты извѣстныхъ русскихъ дѣятелей, исполняются для Сверчка въ Парижѣ извѣстнымъ каррикатуристомъ Люкомъ.

Не смотря на то, что Сверчокъ самый дешевый изъ всѣхъ юмористическихъ издаваний въ Россіи, онъ даетъ 50 № въ годъ, полныхъ рисунковъ каррикатуръ и бойкаго текста. Каждый номеръ состоитъ изъ тетради въ одинъ печатный листъ и заключаетъ въ себѣ 10 колонъ юмористического текста, состоящаго изъ хроники событий недѣли, разсказовъ, очерковъ, сценокъ, анекдотовъ, пародий, шутокъ, стихотвореній, остротъ и т. д., и отъ 10 до 12 разсказовъ и каррикатуръ, исполненныхъ всѣми способами, какіе даетъ намъ состояніе современного графического искусства.

Подписная цѣна на «Сверчокъ» съ доставкою и перес. во всѣ города: 3 Р. въ годъ, 2 Р. въ $\frac{1}{2}$ года и 1 Р. за 3 мѣс.

Подписные деньги адресовать: Москва, редакція „Сверчка“, Арбатъ, д. Каринской.

(3)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 час. пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Октября:	29 четверг . . .	744.0 + 0.5°	С3 сред.	асно	748.0 — 1.0°	С оч. спл.	ясно	750.0 — 4.5°	С3 сил.	ясно		
	30 пятница . . .	750.7 — 6.5°	С3 сил.	—	751.0 — 5.0°	С3 сил.	—	750.3 — 7.5°	С3 сред.			
	31 суббота . . .	746.3 — 5.5°	ЮЗ сред.	пасм.	746.3 — 5.5°	С3 слаб.	—	746.5 — 12.2°	ЗЮЗ сред.			
Ноября:	1 воскресенье . . .	745.3 — 10.5°	С3 слаб.	облач.	746.0 — 9.2°	С сред.	облач.	747.0 — 14.0°	С3 сред.			
	2 понедѣльникъ . . .	746.5 — 15.0°	тихо	—	745.5 — 10.0°	С3 сред.	пасм.	747.7 — 11.0°	—			
	3 вторникъ . . .	751.0 — 17.0°	ЗС3 слаб.	ясно	752.0 — 10.0°	З сил.	облач.	752.7 — 10.0°	ЗС3 сред.	ясно		
	4 среда . . .	749.5 — 4.0°	ЗЮЗ оч. с.	облач.	748.5 — 2.0°	ЗЮЗ сил.	пасм.	746.5 — 2.7°	ЗЮЗ сил.	пасм.		

Примѣчаніе. 28 вечеромъ снѣжокъ (0.5). 29 утромъ мятель (0.1). Ночью на 31 снѣжокъ (0.3). 31 утромъ снѣжокъ (0.4). 1 утромъ изморозь, днемъ по временамъ снѣжинки (0.1). 2 утромъ снѣжинки, съ 12 ч. пополудни мятель до 9 ч. вечера (3.0). 4 съ 11 ч. утра до 4 ч. пополудни мятель и вечеромъ.

Съ 28 съ 7 часовъ утра до 4 того же времени выпало метеорного осадка—4.4 миллиметра.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНЦѢ.

Наблюденія производитъ Э. К. Вальтеръ, корреспонд. главной физическ. обсерваторіи.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.			ПРИМѢЧАНІЕ.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	9 часовъ вечера.	
Октября:	25 . + 4.9 + 3.9 + 3.5 + 4.7 + 4.1	760.0	89	Юз	Ю1	ЮЮЗ4	10	9	10	0.8	Утромъ и въ полдень дождь.			
26 . + 4.4 + 5.3 + 4.5 + 2.9 + 4.7	758.8	92	ЮЗ1	ЮЗ1	0	10	10	10	0.8	Вечеромъ дождь.				
27 . — 0.4 + 0.6 — 4.6 — 2.7 — 1.5	755.4	72	0	СС32	С32	3	8	0	—	Въ полдень снѣгъ, вечеромъ и ночью сіяніе.				
28 . — 3.9 — 0.8 + 0.8 — 5.3 — 3.3	749.5	83	31	31	С32	10	10	10	0.5	—				
29 . — 0.2 — 1.2 — 5.6 — 4.3 — 2.3	747.7	62	СС35	СС33	СС31	4	5	5	—	Ночью снѣгъ.				
30 . — 5.8 — 4.8 — 10.6 — 7.9 — 7.1	752.1	70	С33	C1	0	5	2	5	0.2	Ночью снѣгъ. Иней.				
31 . — 11.6 — 8.1 — 17.2 — 11.7 — 12.3	747.2	92	0	0	0	0	2	0	0	—	—			

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средний вѣтеръ; 5—свѣжій вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бури; 10—сильная бури; 12—орканъ.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.